

# 烈日高温下的坚守

■记者 张应隆 通讯员 姚沈洁 □图片摄影成杰

连日来,桐城高温持续。高温炙烤着大地,对户外工作者而言,每年的三伏天无疑是一段难熬的日子。然而,有这样一群人:他们一个白天接警20余起,勘察事故现场持续在户外工作近8个小时;他们头戴防暴盔,穿着厚实的长裤皮靴护膝,持续全天候在户外巡逻守护桐乡市民;他们顶着烈日骄阳,坚持每天户外训练5小时以上,出入火场还得穿上重达50余斤密不透气的消防服……他们是奋斗、坚守在一线岗位的交警、巡特警、消防官兵,普通民警。每年夏天的高温时刻,他们的坚守,让桐乡市民安心,让社区治安放心,让消防隐患不再,他们为每一位桐乡居民安居乐业保驾护航。



烈日骄阳的炙烤对普通人而言已是难耐,对身着消防服、佩戴实战装备开展高强度应用体能训练的消防官兵而言,更是一种考验。7月17日上午9时许,桐乡消防中队官兵姬秋杰、朱超正在市区国际花园开展高层急救演练项目训练。查看消防通道是否阻塞、登高作业面是否足够、应急救援方案如何规划……一到现场,官兵们就忙开了,有的负责登高作业,有的负责指挥,有的负责出水。



7月14日上午7点,市公安局训练场上呐喊声阵阵。这是20余名特勤队员身着制服,手持长棍,正在进行防暴处突阵型、长棍术等多个警务技能科目的训练。巡特警大队的民警、特勤平时负责重要部位的武装巡逻任务,是为了应对桐乡市区重大紧急警情而设置的一把防暴处突“尖刀”。就在今年6月1日,在桐乡市区环城东路、利民路发生了一起持刀伤人事件,罪犯在案发后不过仅仅5分钟,就被“动中备勤”的特警钱斌峰带队抓获。

## 【消防】身着50斤装备实战演练 结束后衣服能拧出大把汗水

“消防服、头盔、氧气罐,这些装备林林总总加起来得有50多斤,还把人捂得严严实实,这么热的天气确实不好受。”姬秋杰告诉记者,然而消防官兵们却坚持着日复一日的实战演练和体能训练项目。一个上午,参与高层急救演练的共有4辆消防车,20余名中队官兵,一个半小时的训练时间中,他们每一个人

都坚守自己的岗位,与实战一样表现出色。记者从市公安局消防大队了解到,近来,针对火灾实际情况,桐乡消防中队每周会定期开展两次这样的高层实战演练项目,平时还有5000米长跑、爬绳、辅助项目等各类训练任务。遇有紧急火情,更得绷紧神经,拎起12分精神参与灭火救援任务。

一天的训练下来,脱下消防服时,不少消防官兵都会把穿在里面的作训服脱下来“拧一拧”,挤出大把汗水。“平时多流汗,战时少流血,对我们而言,平时多流汗,不光是自己少流血,也是让群众少流血!”面对艰巨的训练任务和严酷的天气条件,姬秋杰的话语道出了每一位消防官兵的心声。

## 【巡特警】全副武装24小时全天候巡逻

有警处警、无警巡逻,未轮到执勤任务的警员们则需按规定时间开展训练任务。这两天,无论是训练还是巡逻,高温下的民警们都得坚持。训练场上,教官陈琪剑监督着队员们刻苦训练,每天早中晚的3次训练任务,无一不是汗流浹背。另一头,带队开展街面巡逻任务的沈宇铭正在振兴路市政府广

场执勤。他告诉记者,轮到值岗的这一天,特警队员们自上午7点出动巡逻,实行24小时动中备勤机制。头戴防暴头盔,作训服外还套着不透气的防弹衣;脚蹬厚厚的皮靴,还要带着护膝,全副武装的装备总重也达到20多斤。在高温天执勤,无疑更加重了巡逻任务的艰巨性。

为了防暑,一般执勤的队员都会会在巡逻车里备上防暑的药品。“这是我们的本职工作。咱们辛苦点儿没什么,关键是最大限度屯警街面能够给犯罪分子震慑力,让桐乡的市民群众安心。”沈宇铭说,不少老特警们都跟自己一样,早已习惯了每年夏天烈日带来的艰苦。



“10754”,这是桐乡市公安局振东派出所社区民警陆益锋近一个月来手机计步软件上显示的日均步数。社区民警,俗称“片儿警”,每天的任务就是在自己的辖区里开展防盗防骗、上门走访、纠纷调解等各类任务。步行走访,这样的任务,陆益锋每天上班时都会开展。

## 【社区民警】一个月日均万步,顶着烈日骄阳走遍辖区每一个角落

“咱们社区民警可没有‘办公桌’,要说有,那也是‘移动办公’,啥东西都跟着两条腿走,走到哪里,哪里就是办公点。”陆益锋告诉记者,近来,他花了3天时间把辖区内的振华小区走了一圈。发现部分小区住户对夏季消防安全隐患不是特别注重,便挨家挨户上门检查,提醒他们注意防火防电措施,切莫因一时大意引发火灾追悔莫及。

高温天下,户外走访也成了考验。上门宣传防骗防盗知识,汗水顺着帽檐滴进他的衣领;户外调解纠纷,几经周折终于说得双方息事宁人,却早已口干舌燥……这样的场景,在陆益锋的日常工作中早已司空见惯。一些群众看到民警辛苦,送上凉茶毛巾,他笑颜婉拒。社区民警事虽繁琐,责任却不小。前两天,坊间盛传危险的“牙签弩”玩具在学校周边

的小卖部里售卖,陆益锋第一时间反应,早早排查了辖区校园周边的几家小卖部,果然发现了“牙签弩”的销售源头。在与市场监管部门联动之下,立即对事主进行了处罚。“这是一个社区民警该有的责任心和敏感度。”陆益锋说,因为身为社区民警,守护的就是一方群众,只有心系群众,才能时时刻刻不忘群众安危,为辖区平安努力,贡献一己之力。



“市区春晖小学附近路段发生一起交通事故,请城东中队值班民警立即赶往现场。”下午3时许,交警城东中队副队长姚海峰的对讲机里传来指令。截至此时,当天他已接警13起,来回奔波于多个事故现场的他,衣衫早已湿透。听到指令,正在赶回中队处理事故相关事宜的姚海峰又驾着警车掉头驶向了事故现场。“相比我们这点事儿,这么大太阳下可不能让报警的群众们等太久。”即使当天已经十分忙碌,接警后姚海峰的第一反应仍然心系群众。

## 【交警】奔波于事故现场,汗流浹背却不敢打着空调

姚海峰警车里的空调并没有打着。稍有经验的事故交警都明白一个道理:相比高温天,不断在高温、车内空调低温之间来回切换,更容易引发病症。所以即使汗流浹背,姚海峰也没有开启车内的空调。一大

杯泡好的茶水,一瓶备用的藿香正气水,这就是值班交警所有的防暑“装备”。赶到事故现场,姚海峰一边询问双方当事人事情经过,一边记录下事故现场的大致情况。从

弄清事情原委到勘察完事故现场,总共花了23分钟。交待完事故双方后续的处理事宜,对讲机里又响起下一期警情指令,姚海峰重新回到处警车上,驾车奔赴下一个事故现场……



“警察同志,家里老人走丢了,这么大热天,老人年纪大了,我们深怕他出事儿啊,千万请你们帮忙找到老人啊!”日前,市公安局梧桐派出所值班处警室里,市民林先生火急火燎地前来求助。看到心急如焚的求助群众,值班民警徐华峰耐心接待了他,并仔细地询问了事情发生的经过。

## 【接处警】寻老人,不顾酷暑,心系群众急人所急

原来,林先生的父亲林老伯因年纪较大,记忆力衰退,时常“出走”,这一回已不知是第几次。“平时我们都不敢麻烦民警,这天这么热,我们着实担心老人出事儿。”群众的担忧,就是警情指令的风向标。接警后,徐华峰一边叮嘱视频监控组的民警们全力搜索老人的行踪线索,一边又跨上包,迈开腿,到老人失踪的周边区域做起走访寻查工作。很快,一个多小时过去,走访寻

查工作却渺无老人的音信。豆大的汗珠爬满了徐华峰的脸,但他却没有停下脚步。高温的热气掩盖不住民警协力搜索老人的热情,不一会儿,梧桐派出所微信警务室的工作群里传来线索消息——“有人发现了一名衣着与林老伯相似的老人”。功夫不负有心人,顺着线索徐华峰带着林先生赶到现场,林先生认出,这正是自己的父亲林老伯,他激动不已。事后,找回走失老人的求助市

民林先生一个劲地向徐华峰道谢:“这么大热天还陪着我们家属一起寻找失踪的老人,民警同志不光辛苦,更是不容易啊!”实际上,像这样的接处警警情,几乎每天都会在各派出所上演。而一起警情,不过是值班民警一天工作的一小段“剪辑”。实际上,徐华峰当天的接处警值班中,共接警30余起,其中需要现场、户外处置的占到半数以上。



没有遮阴避暑之处,巡逻艇上也没有空调,高温天近4个小时的水上巡逻时间……市公安局水上派出所民警王伟等人每天需要轮班驾驶巡逻艇在桐乡市区周边河道开展巡逻任务。“沿着京杭运河绕桐乡市区一周,怎么也得两个小时吧。”王伟介绍说。

## 【水上派出所】日均4小时,水上执勤,他们被汗水浸透衣衫

这两天,高温难耐,又进入了暑期放假时间,巡逻任务除了管理航道,主要针对的是河道里的“野游”现象。“天气一热,家属如果工作繁忙没有照顾好孩子,‘野游’现象还是时有发生。”王伟说,譬如市区永兴港就是“野游”情况较为普遍的区域。“野游”的危险性不言而喻,表面虽然波澜不惊,但河道底下的复杂性情况很容易

造成危险,而这些野游的河道区域周边又没有专职负责救生的工作人员,一旦发生危险,后果不堪设想。每年夏天,全国各地青少年因“野游”溺亡的事件时有发生。虽然近年来由于安防教育工作深入开展,我市已有多年未发生此类事件,但仍需负责河道安全的水上所民警们绷紧安防这根“弦”,时时刻刻紧盯河道,尽最大可能杜绝此类事件的发生。

执行水上巡逻任务时,水上所民警们时常被汗水浸透衣衫,但却依然坚持不懈。“相比我们的辛苦,青少年的安危、群众的安全才是更为重要的!”王伟说。